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PROVA DE MATEMATICA
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INSTRUCOES

1. Escreva somente com caneta azul ou preta no cartdo de resposta.

2. Escreva seu nome, sala e numero de inscricao no cabecalho do cartao de resposta e
marque 0 numero de inscricdo € o numero da prova nos locais indicados. Coloque a data e
assine.

3. E proibido o uso de corretor de qualquer tipo.

4. O tempo de duragao da prova € de 180 minutos, incluindo o tempo de preenchimento
do cartao de resposta.

5. Nao serao consideradas marcagoes rasuradas. Faca como no modelo abaixo,
preenchendo todo o interior do retangulo sem ultrapassar os seus limites.

Considerando como correta a opgao C na ml wmicl M

- . A : r:, : . M
questdo 00, marca-se a resposta da seguinte : S
maneira:

6. Sob a orientagao do aplicador, confira as folhas da prova, verificando se estao legiveis e se
nao ha faltas.

7. Esta prova é composta de 20 questoes e 16 paginas, incluindo esta capa e uma folha para
rascunhos.

8. Qualquer duvida quanto a impressao ou folha de prova, chame o aplicador.
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Em cada questao a seguir, assinale a unica alternativa correta.

. - - apalpar
o A uma casa

_,__“ ”f decimal

0 que d}eitar pode fazer para ter ideia de quantos algarismos precisa na
expansdo decimal de uma constante importante? 0 segredo é
visualizar algo mais concreto que um algarismo

0,0005 metro 0,00009 metro
0.5 milimetros, ou 500 micrdmetros, & mais ou menos o 90 mictdometros & mais ou menos o didmetro de um fio de
diametro de um ova humano. (Ovo humano = 6vulo mais cabelo humano, mais ou menos a grossura de uma folha de
- T papel A4, e cinco vezes o didmetro de uma fibra de 18, ”
gspermatozoide.) Parece pouce? E qualro vezes o comprimento
de um acaro domestico.

0, U‘UUG[IZ metro

Uma bactéria Escherichia coli mede uns 2 micrimetros, e rla
& maior que o diametro de uma parlicula de fumaga.

Adaptado de: Revista Calculo; Edigdo 26-Ano 3 - 2013; p. 20/21.

01. De acordo com essas informagoes, a tnica afirmagao correta, considerando a expresséo “mais ou
menos”, é:

A-( ) O comprimento de um acaro doméstico & 1,25 10" m.

B-( ) Odiadmetrode uma fibradelaé 1,8.10 “m.

C-( ) Adiferenga entre o comprimento do acaro doméstico e o didmetro de uma fibra de 13 é de
0,000107 m.

D-( ) Odiadmetro de uma particula de fumaga é maiorque 2.0 -10°° m.
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-3 -2
02. Efetuando os céalculos adequados para resolver a expressao numeérica 2~ —27* —(lj +[— l] ,

o inverso do resultado é:

A-( )2
B-( ) -3
C-( ) -4
D-( ) -5

03. Em um mesmo plano cartesiano, sao representadas duas fungoes, sendo uma do primeiro grau e
outra do segundo grau, com as seguintes caracteristicas:

Fungao do 1° grau: variavel: x
coeficiente numerico da variavel x: 2
termo independente: -4

Funcgao do 2° grau: variavel: x
coeficiente numérico em x?; 1
coeficiente numérico em x: -2
termo independente: 0 (zero)

Podemos afirmar que o ponto de intersec¢ao da reta com a parabola tem:

abscissa 2

A={. 1]

B-( ) ordenada 2
C-( ) coordenadas (0,2)
D-( )

coordenadas (0,-2)
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04. Um alpinista esta subindo uma montanha de inclinagao constante, que da acesso a um mirante

que esta a 170m de altura em relagao ao solo. Adistancia que o alpinista ainda tera que percorrer
para atingir o mirante apoés ter subido 90m é:

A-( )120m.
B-( )210m.
C-( )306m.
D-( )216 m.
05. Dada a equagao : =2,comx#-2ex#-1podemos afirmar que x, em IR:

Jx+2 +4/x+1

-( ) nao torna verdadeira a equagao.

A

B-( ) pertence aointervalo 1<x<3
C-( ) é&umnumero irracional,
D-(

) € um decimal infinito.
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06. Dentre as afirmativas abaixo, marque a unica opgao correta.

A-( ) A quantidade de divisores do nimero 150 € um numero que pode ser escrito na forma
2n+1, com neN.

B-( ) V17 € um nimero irracional, pois pode ser escrito na forma P ,compeqe Zeq#0
q

C-( ) Sabendo que ax + by = c tem solugao inteira se, e somente se, d é divisor de ¢, sendo
d = mdc(a,b), podemos dizer que 172x + 20y = 1043 tem solugdes inteiras.

D-( )0,999..=1

07. Considere um quadrado de 10 cm de lado. Inscreve-se um quadrado menor cujos vertices
interceptam seus lados. E correto afirmar que a menor area possivel deste quadrado inscrito em

cm?é:
A-( )50
B-( )58
C-( )35
D-( )82

Secao Técnica de Ensino Paeina S de 16
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08. O grafico a seguir foi publicado no jornal Folha de S. Paulo, Edigao de 30 de julho de 2017, com a
reportagem “Fiscalizagao Da Lei Seca Engatinha Em SP", e foi adaptado para esta questao.

Fiscalizagao Da Lei Seca Engatinha Em SP

FISCALIZACAO DO ALCOOL
Chance de motorista ser abordado &€ pequena em 5P
Capital SP
PR FHEIFOSTDOESS
A A a2 12 cada
POCOOODOO0OO® 5,
e b & e 0 .‘@ﬁﬁ oS ®
PEFPEAOROTOC
Estado de 5P
L R X X-N 0 N N X N % N ¥'a cada
X 2S00 00R0000 ;. ...
PPOVFOOPOODOO
Estado do R)
0O PROCI @ Lacada
300006 22 carros
Capital do R
QPR P E® @ lacadallcaros

Fonte: Jornal FOLHA DE S. PAULO, Cotidiano, 30/07/2017.

De acordo com o grafico, podemos afirmar que:

A-( ) nacapital SP, a chance de um motorista ser abordado € 12 vezes maior do que no estado
de SP.

B-( ) na capital do RJ, a chance de um motorista ser abordado é o dobro da chance no estado do
RJ.

C-( ) na capital SP, a chance de um motorista ser abordado é quase cinco vezes maior do que na
capital do RJ.

D—-( ) No estado de SP, a chance de um motorista ser abordado & mais do que o dobro da chance
no estado do RJ.
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FOCO G2 eino

c.ans APRESENTA

PRODUCAD DE GRAOS NO ESTADO, em milhares de toneladas

B safra 2016 W safra 2017 @ variagao 2016/2017 N34mi*

1052 mi 1024 mi

8645 9735 108021456 3964632788 06 2535
Algodio
herbaceo

Feljio Girassol

K &

& <3

* milhbes de tonelada

Fonte: Jornal Folha de S. Paulo, edigao 31 de julho de 2017.

09. De acordo com as informacgdes apresentadas acima acerca da produgdo de graos no estado de
Goias, e correto afirmar que:

A—-( )apenas a safra de feijao apresentou variagdo negativa na produgao de graos.
B—( )avariacao na produgao de girassol foi menor que 40%

C—( )osorgo apresentou variagao superior a 100%

) a variagao na produgao de soja foi superior a variagao na producao de milho.

Secao Técnica de Ensino Pagina 7 de 16
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10. Considere o grafico de uma fungao f(x) = ax+ b; b # 0 com a e b pertencente ao conjunto dos
numeros reais.

»O————

=Y

I. Se a reta representa uma fungao f(x) = x+b, entao sua inclinagao é 1.

Il. O coeficiente “a” chama-se inclinagao da reta e podemos dizer que, quanto maior for o valor
absoluto de a, maior sera o angulo de elevagao da reta em relagao ao eixo horizontal.

1. A fungéo f(x) = ax +b descrita acima, € uma fungao crescente.
IV. O grafico da reta r contém o ponto (X, Yo), POis Yo=a Xg+ b
Com relagao as afirmacoes acima, marque a opgao correta.

) Todas as alternativas sdo verdadeiras.

A—(

B-( ) Somente |e lll sdo verdadeiras.
C—( )Somentele Il séo verdadeiras.
D—(

) Somente |l e IV sdo verdadeiras.

Secédo Técnica de Ensino Pagina 8 de 16
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FOLHA DE S.PAULO

NOME SUJO No cadastro de devedores, brasileiros ndo conseguem crédito

Pessoas que tentam contratar

crédito e ndo conseguem
a

jan.2017 fev

mai

Fontes: SPC ¢ Serase

milhoes
de brasileiros estdo
com o nome negativa-
do nos cadastros de
devedores

Fonte: Jornal Folha de S. Paulo, 17 de julho de 2017

11. De acordo com o IBGE, a populagao brasileira atual € cerca de 200 milhdes de habitantes.

Analisando o grafico acima, podemos afirmar que:

4
A-( ) cerca de 16 da populagdo brasileira estdo com o nome negativado no cadastro de

devedores.

B-( ) a variagao do percentual de pessoas que tentam contratar crédito e nao conseguem foi

maior nos meses de fevereiro para margo do que de janeiro para fevereiro.

C-( ) considerando a populagao apontada pelo IBGE e a informagao concernente ao més mais
recente constante no grafico, podemos afirmar que 128 400 000 brasileiros nao

conseguem crédito.

D-( ) Em abril de 2017, dos 200 milhdes de brasileiros, cerca de 105,4 x 10° brasileiros nao

conseguiram contratar crédito.

Secao Techica de Ensino
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12. Um balao se encontra a 3m de altura conforme mostra a figura. De uma estaca localizada no ponto
A, é possivel visualiza-lo segundo um angulo de 30°. Afastando-se 2m, o angulo passa a ser de
45°, Com base nesses dados, podemos concluir que o dobro da disténcia de A até D é:

A-( ) V68 m

B-( )2+34m
C-( )17{2m
D-( )2+17m

13. Uma fabrica de camisas tem a receita financeira dada pela funcao R(x) = 3x? + 16x + 8 e o custo
de produgao das camisas dado pela fungdo C(x) = 2x* + x — 6, em que a incognita x representa o
nimero de camisas fabricadas e vendidas. Sabendo que o lucro é dado pela receita menos o
custo de fabricagao das camisas, podemos dizer que os valores validos de x para que a fabrica
tenha lucro estao na alternativa:

) x pertencente a R, tal que x < -1

(
-( ) xpertencente aR, talque x <-14 ou x> -1
() xpertencente a R, tal que x >0

(

) x pertencente a R, tal que -14 < x < -1

Secao Técnica de Ensino Paeina 10 de 16
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MAIS VELHO, MAIS SABIO, MAIS FELIZ

N &
|

dmﬁﬂd;aodobem-ﬂw {escala de 0-10)
5
|

eL 8=
I

AY o o

2

PERTE B VSARTSDT OF DY ALY BTTEASTION OF SYPDAOUGT IS WL -SIIS 1w fRg w1 Y et 4 Bhesd
17 e B SROCITSENGY $ T sAraoaa] ACADEWY OF FCWSTET e, v HEE w7 L 1Y o peman 51 0BD

SPFIIS L :
¥ A }J‘y‘b{%f J\f ‘Pﬁ: ‘\" #’? Idade

Fonte: Revista "Scientific American mente e cérebro, Edigdo n® 276, janeiro de 2016.
14. Baseando-se nas informagdes constantes no gréafico, podemos afirmar que:
) a classificagao do bem-estar varia positivamente com o avango da idade.

(
-( ) e possivel que a classificagao do bem estar se repita em faixas etarias diferentes.
() a melhor classificagao na escala do bem estar € aos 80.

(

) a cada intervalo considerado para a idade, a variagéo da classificagao do bem estar é de
2%

Secdo Técnica de Ensino Pacina 11 de 16
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15. Assinale a unica alternativa correta :

: . 2x-=5 :
A-( ) resolvendo a inequagao - 2 3, encontramos valores de x tais que x < - 14
X+ 3

B-( ) aequacdo x* = 2 admite solugdo em Q
1

C-( )O0<x<y seesomentese, 0< —< l , quaisquer que sejam os reais x e y
y x

D-( ) Quaisquerque sejamxey, x<ye0=2z entdoxzsyz

16. Deseja-se cercar, com 10 voltas de arame farpado, uma regido plana delimitada por 4 pontos
sendo: A(0; -4), B(7;0) e os simétricos A’ em relagao a ordenada e B' em relagao a abscissa. Sabe-
se que um rolo de 500 m do material a ser utilizado tem um custo de R$ 200,00, e o metro, avulso,
tem um custo de R$ 0,90.

Use: /5= 22 e13= 3,6
Podemos afirmar que:

A-( ) um rolo de 500 m nao é suficiente para cercar toda a regiao conforme o desejado.

B-( ) é mais vantajoso comprar o rolo de 500 m do que comprar o necessario e pagar por metro
avulso.

C-( ) umrolo de 500 m é suficiente e ainda sobram menos de 25% de arame.

D-( ) sera mais vantajoso comprar o material avulso, se o desconto for de 20% por metro.

Secao Técnica de Ensino Paoina 12 de 16
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AHistoria da VYVatematica

“Em geometria plana, as figuras como retangulos, triangulos, trapézios, angulos retos,
circulos sdo conhecidas talvez em ligagdo com o uso de utensilios como a roda do
oleiro, a cadeia de agrimensor e o esquadro do pedreiro. A idéia de semelhanca é

atestada nos Babilénios, nos quais um texto enuncia que, numa escada,

arazdo entre a

altura e a largura de um degrau é a mesma que a da altura total da escada com a sua
proje¢do horizontal. Por outro lado, os Gregos atribuiram a Tales um processo de
medida da altura de uma piramide sem duvida conhecido dos Egipcios: observa-se o
comprimento da sua sombra, e a razdo entre a altura e esta sombra [...]".

(Adaptado de: DIEUDONNE, Jean. A Formagdo da Matemética Contemporanea, Dom Quixote; Lisboa, 1990).

17. Dentre as opgbes abaixo, a que representa e pode servir de base para demonstrar a ideia central

desse texto, sobre Historia da Matematica é;:

A=( ) B—( ) Y

Secédo Técnica de Ensino
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18. Dado o sistema:

A alternativa correta é:

a 5

#h YETh
15

C-{ ) .b_~I

A-( )5m
B-( )‘f m
-( )3m
-( )33m

a—b=-5
a’+b* =13

A-( ) +—(ab) éimpossivel

19. De um ponto A situado a 3 m de um ponto B, um observador vé uma edificagdo sob um angulo de
30°, conforme a figura abaixo. Podemos dizer que a altura dessa edificacao é:

oo
O]

Secao Tecnica de Ensino
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20. Considere o triangulo ABC retangulo em A. H € o pé da perpendicular baixada do vértice A em
relagdo ao lado BC , e M é o ponto médio da hipotenusa. Com relagéo a figura, € correto afirmar que:

C

-( ) h éa média aritmética das projegbes dos catetos AB e AC sobre a hipotenusa.

-( ) AM é congruente a BM

) n é a projegao do cateto AH sobre CH

=
-( )h*=n+m

o 0O @ >

Fim da prova

Secao Técnica de Ensino Péagina 15 de 16
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FOLHA DE RASCUNHOS
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